湖州吴兴检察做深做实"高质效办好每一个案件"

在司法案件中诠释正义的力量

□ 本报记者 王 春 □ 本报通讯员 许燕琼

从精准斩断偷拍黑色产业链,到有力打击跨境电 诈犯罪集团,再到有效推动太湖溇港系统治理,浙江省 湖州市吴兴区人民检察院近年来始终坚持以人民为中 心,以证据为核心,以监督为重心,做深做实"高质效办 好每一个案件",在司法案件中诠释正义的力量,在社 会治理中传递法治的温度。

精准斩断"偷拍"产业链

"和女友住酒店,没想到成了网上'黄色视频'的主 角!"2022年1月,湖州市吴兴区的小张向警方报案。通 过初步侦查,公安机关锁定了此前人住的旅客石某。一 条集偷拍、制作、传播、牟利于一体的黑色产业链随之

石某等人在小张人住的酒店房间空调出风口处安 装了隐藏的偷拍设备,并在手机上操控摄像头,将偷拍 视频剪辑上传至网络,通过QQ群等贩卖获利,甚至还 将摄像头权限分享给他人,以会员制收费。

"该犯罪团伙流窜作案,偷拍的视频均上传至不特 定网站,传播时间随机、对象广泛、分工零散,无法准确 查清贩卖数量、参与人员及购买人次等重要事实,取证 方向及定罪底线就无从界定。"吴兴区检察院刑事检察 部门相关负责人谭婷说。

承办检察官第一时间引导侦查机关对偷拍设备来 源、网络传输路径等进行全链条精准取证,锁定涉案人 员身份和犯罪层级。另外,针对视频传播范围广、溯源 难的特点,建议侦查机关依托技术手段逆向追踪服务 器地址和下载记录,彻底查清犯罪团伙的组织架构和 牟利模式。

被告人情节轻重不一,承办检察官分类梳理犯罪 事实,精准认定各被告人在共同犯罪中的地位和作用, 通过检律协作、检调对接,促使主犯石某等被告人认罪 悔罪、退缴违法所得。

最终,吴兴区检察院对石某等7人分别以制作、贩 卖淫秽物品牟利罪,贩卖淫秽物品牟利罪,掩饰、隐瞒 犯罪所得罪等罪名依法提起公诉,法院全部采纳指控 意见和量刑建议,判处被告人有期徒刑10年至1年不 等,实现"诉得出、判得下"的办案效果。

有力打击跨境电诈犯罪

"在办理程某等98人特大跨境电信网络诈骗案中, 我们从跨境犯罪线索切入,实现对电信诈骗犯罪的全 链条打击和深层次治理。"承办检察官董嫔回忆说。

该犯罪集团在马来西亚设立窝点,以股票、投资交 流为诱饵吸引国内被害人,诱骗其在虚假投资平台上 充值打新币(虚拟货币),并通过控制平台数据制造盈 利亏损假象,编造借口阻碍被害人及时报案止损,截至 案发已骗取155人4100余万元。

一开始,办案组按照传统办案模式未能全面覆盖犯 罪团伙,因此转而采用"组别化"模式,以"一年内出境赴 境外诈骗犯罪窝点累计时间30日以上或多次出境赴境外 诈骗犯罪窝点的"为定罪依据,结合全案的主客观证据, 立案监督71名犯罪嫌疑人并抓捕归案,成功解决跨境电 信网络诈骗犯罪取证难、定罪难的问题。最终,全案98名 被告均被法院作出有罪判决,刑期从15年至1年不等。

在办案过程中,承办检察官以高度的职业敏锐性 发现共有12名家属的退赃款去向不明,某工作人员有 贪污涉案财物的嫌疑。经移送职务犯罪线索,查实该工 作人员贪污、受贿的犯罪事实,最终其被法院判处有期 徒刑5年3个月,并处罚金40万元。

构建"五位一体"保护体系

太湖溇港流域频发非法捕捞、生态环境破坏等问 题,且难以根治。为解决这一难题,吴兴区检察院联合 水利、文旅等多个部门,共同出台太湖溇港综合保护工 作意见,首次构建起"水利+文物+农业+生态+文化" "五位一体"的保护体系。

"过去治理往往'单打独斗',效果有限。现在多方 协同,力量凝聚。"吴兴区检察院副检察长朱赟说,该体 系的建立,标志着溇港保护从分散管理走向系统治理, 为持续打击非法行为、修复流域生态提供制度保障。

"我生长在溇港边,能为它'站岗'是我的骄傲!" "益心为公"志愿者小陈边说边记录水情。在溇港边的 村落里,35名"益心为公"志愿者组成"溇港志愿观察 团",他们中有人大代表、政协委员、网格员,也有普通 村民。"一村一溇一志愿"的模式,让30条溇港、14个行 政村实现守护全覆盖。老百姓从"旁观者"变成"行动 者",真正实现"多元共治、家园共守"。

另外,借助无人机、遥感影像与"民需检应"线索分 析研判应用,吴兴区检察院从1.2万条线索中精准识别 出有效问题350余条,转化办理溇港淤积、古桥受损等 公益诉讼案件28件。

"非法捕捞问题解决后退捕渔民的生活该如何保 障"成了公益诉讼办案团队的牵挂。为此,吴兴区检察 院主动对接农业农村等部门,推动属地政府与湖州市 成人文化技术学校合作,为退捕渔民定制再就业培训 课程,内容涵盖水产养殖、电商创业、企业就业等多种 方向。截至目前,已有183人成功实现就业或自主创业。

纵横太湖南岸的千年溇港,润泽吴兴万顷良田。如 今,这片古老水系正跃动着一场传统与现代交融、保护 与发展共进的治理实践。

□ 本报记者 李文茜 □ 本报通讯员 雷桂森 韩文文

广东省深圳市街头,一家蛋糕店飘出诱 人香气,操作间传来器具碰撞的轻响。店铺 的角落里,还堆放着撤换下来的海报、蛋糕 包装盒等。几个月前,正是这些包装上的小 小"蜜蜂",让这家蛋糕店陷入一场涉外知识 产权诉讼……

圳

福

田法院化解涉外

侵权纠纷案

近日,经深圳市福田区人民法院调解,这起 涉外知识产权侵权纠纷案圆满化解,有效平衡 了知识产权保护与小微企业生存发展。

针"蜂"相对

案件的主角,一边是来自某国的"金蜂" 这是一家深耕海外市场近50年的餐饮品牌,以 圆头圆脑的金色蜜蜂标识和"快乐相伴"的理 念,在市场上赢得广泛的知名度。2004年,"金 蜂"进军中国市场。另一边,则是深圳街头5家 挂着相似蜜蜂标识的蛋糕店。它们是本土小 微餐饮的缩影,老板是创业夫妻,店员多为附 近辖区居民,靠着色香味俱全、价格实惠的蛋 糕,在顾客中赢得好口碑,得以稳定经营。

"金蜂"在做市场调研时意外发现:5家深 圳烘焙店铺的招牌、商品包装、宣传广告,都 有扑闪翅膀的圆头蜜蜂,和"金蜂"商标有着 极高相似度。

"我们品牌在全球具有较高知名度,这家 公司明知我们公司的影响力及商标,却使用 与我们近似的商业标识10余年,主观恶意明 显,侵权行为严重,应适用惩罚性赔偿。""洋 蜜蜂"负责人一纸诉状将"土蜜蜂"告上法庭。

"我们蛋糕店经营的时间早于原告商标 注册的时间,经营范围也只辐射周边小区住 户,哪有什么'搭便车',明明靠的是蛋糕香!' "土蜜蜂"负责人感到委屈。

巨额索赔

我国实行商标注册制,原告经注册取得了"金蜂" 商标专用权,而被告未进行商标注册,其对"蜜蜂"标 识的使用仅限于社区范围,未达到商标法规定的"在 先使用并有一定影响"条件,未在本地市场形成稳定 认知,可能导致消费者误认为其与原告品牌存在关 联,构成对原告"金蜂"商标权的侵害。

作为境外企业,开拓海外市场是企业市场扩张战 略的关键,而商业标识的跨境保护,更是关系到企业 的品牌和商誉。原告为了尽快扫清扩张市场的障碍,

根据推算的被告经营利润,提出近百万元 的索赔,并拒绝和解。

"一个面包才卖几元钱,原告提出的赔 偿数额,我就是开店几十年也赚不到,这不 是敲诈嘛!"面对巨额索赔、店铺经营遇阻, 被告负责人向调解员哭诉。

一方面是对境外企业的境内权益保 护,关系着平等包容开放的营商环境建设; 另一方面是本地小微企业的经营困境,"平 衡木"上的司法裁量正考验着承办法官。

助企破局

承办法官意识到,破局关键在于弥合 索赔与偿付能力的鸿沟——既要让侵权者 付出代价,又不能扼杀经营生机。

法官和调解员首先向被告阐明,侵权 行为必须承担法律责任。"未经授权擅自使 用商标确实是侵权行为。法律面前人人平 等,不论是跨国企业还是本土小微企业,都 得守法经营。"

"被告主观恶意不大,结合本地的司法 实践判断,被告的非法获利可能达不到索 赔金额。"另一边,经过法官和调解员释法 说理,原告的预期也在动摇。

经过多次沟通与协商,这起纠纷终于 找到了平衡点。在承办法官的主持下,双方 最终就赔偿和整改措施达成一致,共同签 订了和解协议。考虑到更换店铺招牌需要 时间,原告给予被告一段时间的"改正期" 即在一定期限内停止侵权行为并更换店铺 招牌,以减轻被告的经营压力。同时,被告 向原告支付侵权赔偿费用5万元。

"非常感谢法院专业、高效的调解。" "这场官司总算结束了,蛋糕店可以轻装上 阵继续经营了,感谢法院为我们排忧解 难。"双方分别在移动微法院平台表达





近日,辽宁省阜新市公安局交通管理支队海州大队民警走进阜新市中等职业技术学院,为学生们带来一堂生动的交通安全知识讲座。图为民警向学生讲解头盔佩 戴知识。

本报通讯员 翁少波 摄

桂林雁山强化校地协同推进平安校园建设

□ 本报记者 吴良艺 □ 本报通讯员 曹长青 李志武

在广西壮族自治区桂林市雁山区,7所大中专院校 星罗棋布,形成桂林最集中的"学府矩阵"。这里不仅是 青春逐梦的启航地,更是基层平安建设用心守护的关 键阵地。

近年来,雁山区政法机关以"平安校园"为锚点,主 动叩响高校协作之门,将校地力量拧成"一股绳",让青 春的成长轨迹与法治的护航之光同向并行,绘就出校 园安、地方兴的美丽图景。

电信网络诈骗是校园安全的高频风险点,更是雁 山区政法机关确保校园平安的"必守关卡"。针对这一 痛点,雁山区政法机关精心打出"机制+协同+科技"组 合拳,将反诈防线牢牢筑在校园一线。

考虑到高校学生社会经验少、防范意识较弱的特 点,雁山公安分局与辖区高校深度协作,组建"雁山青 年反诈联盟",依托2000余名经专业培训的学生志愿 者,通过主题宣讲、案例展播、情景模拟等多样活动,织 就"横向到边、纵向到底"的校园反诈宣传网。

雁山公安分局联合高校技术力量,共同研发"鸿 雁反诈小程序"。据介绍,该小程序以"技防+人防+ 宣传+教育+学习+打击"六位一体体系为支撑,整合 高发诈骗案例库、实时预警信息、防骗知识模块等功 能,既能精准识别潜在诈骗风险,又能快速推送预警 信息至学校反诈联络员与班主任,实现从"事后追 溯"到"事前预防"的转变,为师生撑起数字安全"防 护伞"

除了聚焦反诈领域,雁山区政法机关还将校地合 作向法治建设、人才培养等维度延伸,让"平安共建"与 "育人实效"双向赋能。

6月6日,雁山区人民法院法官走进广西师范大学 法学院,面向师生公开审理一起交通事故纠纷案件。庭 审严格遵循法定程序,双方当事人就赔偿数额等关键 问题展开辩论,让师生们既直观了解到庭审流程与实

务技巧,又强化了遵守交通法律法规的意识。

雁山区法院院长苏革介绍,通过现场庭审及案例 解析,能推进法学教育与司法实践深度融合,提升法 治宣传和法治人才培养的质效。下一步,还将与院校 完善协同育人机制,为培育高素质法治人才作出更多 努力。

雁山区人民检察院以"数智赋能"为纽带,搭建 起法治育人与实践创新的合作平台。2024年5月,桂 林理工大学数学与统计学院与雁山区检察院签订 《数字检察产学研检校合作协议》,共建"数字检察产 学研实习基地",探索"理论+实践"协同育人新模式。 双方为实践学生配备"校内导师+检察官"双指导团 队,由学院提供研究启动资金、检察院开辟专属实习 场地,让学生深度参与数字检察项目。高校学子充分 发挥数据挖掘、数字统计的专业优势,将学术能力转 化为法律监督实效,推动数字监督模型创建结出丰

雁山区检察院还与广西师范大学联合组建"雏雁 护航队",开展"校园检察官助理共护平安校园"活动, 39名法学专业学生受聘为第六届"校园检察官助理", 在校园开展法治宣讲,参与线索排查,成为平安校园建 设的"青春生力军"。

"校园检察官助理机制,是'检校合作、共赢发展' 品牌下的成功实践。"雁山区检察院检察长黄干莲说, 这一模式既为高校法治教育提供了实践载体,也为检 察机关补充了专业辅助力量,实现"育人"与"护安"的

协作从单一走向多元,机制从短期变成长效。如 今,雁山区政法机关与高校的合作已构建起"校地协 同、法治护航、青春参与"的基层治理新路径,让平安建 设更有温度、法治建设更接地气,为建设更高水平的平 安雁山、法治雁山注入了持久动能。



乌海检察为劳动者权益筑牢法治屏障

□ 本报记者 刘玉璟 □ 本报通讯员 魏晓旭

"现在干活儿踏实多了,年底再也不用为拿不到 工钱犯愁啦!"近日,《法治日报》记者在内蒙古自治区 乌海市的一处建筑工地采访时,遇到了正在忙碌的农 民工老王。他用袖子擦了擦额头的汗珠,脸上满是欣 慰。不远处,机器的轰鸣声此起彼伏,整个工地呈现出 一片热火朝天的繁忙景象。

老王的这份安心源自他所在的建筑单位与银行 刚刚签订的工资保证金存储协议,而这份协议的顺利 签订缘于乌海市人民检察院联合住建、人社部门开展 的农民工工资保障专项行动——一场从"事后追讨" 到"事前预防"的治理升级,为劳动者权益筑牢法治 屏障。

今年上半年,乌海市检察院检察官在履职中发 现,部分在建工程项目存在未按规定缴纳农民工工资 保证金,未出具金融机构保函、保单的情形。通过调取 在建项目名单与农民工工资保证金缴纳台账比对核 查,检察官进一步查明,由于相关行政机关未建立信 息共享机制,沟通渠道不畅,导致部分施工单位未能 及时开立专用账户存储工资保证金,给农民工薪资发 放埋下隐患

"绝不能让农民工'流汗又流泪'。"为从源头化解 年终讨薪难题,乌海市检察院迅速启动行政公益诉讼 立案程序,向相关行政机关制发检察建议,明确要求 主管部门压实监管责任,全面排查欠薪风险点,督促 在建项目依法设立工资专用账户、足额缴存保证金, 确保农民工辛苦钱"有钱发、准时发、足额发"。

检察建议发出后,相关行政机关积极响应、协同 整改。一方面,全面梳理排查全市在建工程数量及开 工情况,建立重点项目台账并推送至行业主管部门 紧盯工资保证金缴纳、专用账户管理等制度落实;另 一方面,制定印发《落实工程建设领域农牧民工工资 保证金会商机制》,通过定期召开联席会议、打通信息 共享壁垒、开展联合执法检查等方式,构建起常态化 监管体系。

为确保整改落地见效,乌海市检察院及时组织 "回头看"。截至目前,所有问题均已整改完毕,全市50 个在建项目全部在银行开立工资专用账户,累计缴纳 工资保证金7756.4万元,一张覆盖全域的"护薪网"已 然织就。"我们做的不是'一纸建议',而是协同行政机 关织起一张实实在在的权益保护网。"乌海市检察院 第五检察部主任彭文吉说,公益诉讼既要事后补救

更要主动靠前、防患未然。 这场跨部门协作,正是乌海市检察院聚焦农民工 等特殊群体权益保护的一个缩影。近年来,该院通过 开展治理欠薪专项行动,成功帮助5名农民工追回欠 薪5.5万元;与市总工会联合印发《关于推动劳动法律 监督"一函两书"工作的通知》,推动检察机关法律监 督与工会劳动监督形成合力,以精准监督、源头治理 让劳动者权益保障制度真正"落地生根"。

宣城宣州区检察院推动革命遗址保护

□ 本报记者 范天娇

□ 本报通讯员 蔡慧敏

初秋的皖南,青山如黛。在安徽省宣城市宣州区 狸桥镇蒋山村,一座白墙黛瓦、修葺一新的皖南民居 静静矗立----这里是省级文物保护单位蒋山新四军 二支队宿营地旧址,吸引着一拨拨的党员群众自发前

而在此前,这里曾面临诸多亟待解决的保护难题。 2024年3月,宣州区人民检察院根据安徽省人民检察院、安 徽省文物局《关于开展国有文物保护检察公益诉讼专项 监督活动的实施方案》,组织干警对辖区内文物保护单位 进行现场调查。在蒋山新四军二支队宿营地日址,检察官 们看到了令人揪心的景象,院内杂草丛生,屋顶多处漏 雨,地面留有积水痕迹,木质结构存在腐蚀隐患,后院消 火栓柜被大风吹毁,消防设施严重损坏。

据了解,1938年冬,张鼎丞与粟裕率领新四军二支队 司令部进驻蒋山村张村,以张氏宗祠为宿营地。司令部 在此驻扎期间,广泛开展抗日救亡运动,与日伪军进行 100余次浴血奋战,成为苏皖边区抗战的中流砥柱。

"当时担任支队司令员的张鼎丞后来成为新中国 第二任最高人民检察院检察长,这座革命遗址不仅承 载新四军二支队在皖南抗日活动的重要历史信息,也 是与人民检察事业有着特殊历史渊源的红色地标。'

宣州区检察院副检察长乐玲说。

面对发现的问题,宣州区检察院经向相关行政机关 调取文保单位资料、邀请"益心为公"志愿者现场调查 后,于2024年4月7日依法向相关职能部门发出检察建议。

检察建议发出后,相关职能部门迅速响应,协同 行动,不仅对破损的旧址建筑和房屋完成4处修复,重 新固定了消火栓及消防水带,还推动行政主管机关与 属地政府共同建立文物保护常态化工作机制。截至 2024年6月6日,该旧址的消防安全隐患已全部排除。

然而,检察监督工作并未因初步整改而放松。今 年6月,检察官在后续走访中发现,尽管前期具体问题 已处理,但由于消防合同到期后未及时续签,致使司 令部旧址与张氏祠堂等文保单位的消防保障处于"真 空状态"。针对这一新风险,宣州区检察院于6月27日 再次向属地政府制发检察建议,督促其依法系统履行 文物保护职责,构建长效管理机制。有关部门迅速组 织排查,落实整改措施,并同步建立起消防安全定期 检查与合同续签的动态管理制度。

"这些革命遗址不仅是一座座建筑,更是一段段 鲜活的历史记忆。保护好它们,就是对革命先辈最好 的纪念,也是对历史最好的传承。"宣州区检察院党组 书记、检察长汪星辉说。如今,志愿者们在这里讲述着 新四军二支队的抗战故事,孩子们在爱国主义教育课 堂中感受着革命精神的洗礼。